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У статті теоретично обґрунтовано і визначено напрями цифрової трансформації професійної підготовки 
майбутніх учителів в умовах змішаного навчання як закономірності інформатизації сфери вищої освіти. 
Наголошується, що впровадження змішаного навчання в практику підготовки майбутніх учителів забезпечує й 
посилює студентоцентроване та практико-орієнтоване спрямування професійної освіти. На основі аналізу 
практичного досвіду закладів вищої освіти України визначено напрями цифрової трансформацій професійної 
підготовки майбутніх фахівців в умовах змішаного навчання на рівні цілей, змісту, форм, методів і засобів 
професійної підготовки майбутніх учителів у закладі вищої освіти, технологічного забезпечення, запланованих 
результатів.  
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Постановка проблеми. Становлення і розвиток нової соціокультурної парадигми, зумовленої 
високотехнологічними досягненнями і масовим використанням інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ), активізує зміни в усіх галузях економіки і висуває нові вимоги до системи вищої освіти, оновлення 
змісту, пошуку інноваційних форм, методів і засобів професійної підготовки фахівців в умовах цифрової 
трансформації. Цифровізація системи професійної підготовки передбачає використання закладами вищої 
освіти сучасних цифрових технологій, підвищення якості й доступності освітніх послуг, формування 
системи постійно оновлюваних знань і навичок, посилення конкурентноспроможності фахівців на 
міжнародному ринку праці. У руслі європейського поступу України, як наголошує міністр освіти і науки 
України О. Лісовий, цифровізація освіти є пріоритетним напрямом реформування галузі на всіх рівнях, але 
особливого значення вона набуває щодо професійної підготовки майбутніх учителів Нової української 
школи як важливий чинник «розвитку регіонів…, якісного людського капіталу» в умовах складних 
політичних, економічних і соціальних викликів (Кисельова, 2023). 

Проблема соціально-політичної нестабільності, зумовлена спочатку пандемією коронавірусної 
хвороби, а з 2022 року – воєнними діями на всій території України, з одного боку, прискорила розвиток 
цифрового розвитку освіти, а з іншого – окреслила нові завдання в динамічних зовнішніх умовах. 
Порушене війною право на освіту, гарантоване Конституцією України, трансформація відносин між 
учасниками освітнього процесу доводять необхідність переосмислення способів організації освітнього 
процесу, його адаптацію до використання новітніх ІКТ, пошуку й реалізації інноваційних антикризових 
рішень із метою своєчасного реагування на виклики сьогодення. Особливої значущості означене 



Вісник Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка  
ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ PEDAGOGICAL SCIENCES 

2024 

 

18  Випуск 56/ Issue 56  

твердження набуває щодо професійного розвитку сучасних учителів, покликаних виховувати активних, 
дієздатних, гармонійно розвинених громадян, залучати їх до здорового способу життя, формувати 
індивідуальні освітні траєкторії інтелектуального самовдосконалення, успішної адаптації і самореалізації в 
інформаційному суспільстві. Війна поглибила порушення усталених соціальних і академічних зв’язків, а 
нові, не завжди сприятливі умови життєдіяльності (знищення інфраструктури, постійні загрози життю і 
здоров’ю внаслідок ракетних атак, соціальне дистанціювання, нераціональний розпорядок дня, 
малорухливий спосіб життя тощо), призводять до зниження працездатності, погіршення навчальної 
успішності та фізичної підготовки дітей і молоді, порушення їхніх соціальних контактів, що негативно 
позначається на соматичному і ментальному здоров’ї, а отже, актуалізує необхідність підготовки фахівців 
нової формації, здатних до здоров’яформувальної і здоров’язбережувальної діяльності. Відтак, місія вищої 
педагогічної освіти в контексті глобальної цифровізації полягає в модернізації професійної підготовки 
майбутніх учителів як запоруки інтелектуального здоров’я нації та основи національної безпеки. Найбільш 
перспективним шляхом реалізації вищеназваних завдань є стратегія вибору інноваційних моделей 
організації освітнього процесу, до яких відносимо змішане навчання, провідною ознакою якого є інтеграція 
класичних та інноваційних технологій навчання, виховання і розвитку особистості. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й визначенні напрямів цифрової 
трансформації професійної підготовки майбутніх учителів в умовах змішаного навчання як закономірність 
інформатизації системи вищої освіти. 

Методи дослідження: аналіз і синтез наукових джерел – з метою вивчення проблеми цифровізації 
вищої освіти; узагальнення емпіричних даних; систематизація педагогічного досвіду з метою виявлення 
напрямів цифрової трансформації професійної освіти майбутніх учителів в умовах змішаного навчання 

Виклад основного матеріалу. Порушена у дослідженні проблема активно обговорюється 
вітчизняними й зарубіжними дослідниками. Першу групу досліджень становлять роботи, спрямовані на 
висвітлення значення й сутності інформаційного суспільства та вплив цифровізації на освітню сферу. Так, 
у працях В. Кременя, В. Бикова, О. Даниско, О. Ляшенка, С. Литвинової, О. Пінчук, В. Лугового, 
Ю. Мальованого, О. Топузова (2023), Л. Сущенко, О. Андрющенка, П. Сущенко (2022) здійснено спроби 
визначення термінів «цифрова трансформація освіти» та «цифровізація освіти», «діджитал-освіти», 
окреслено їх ґенезу, завдання, спільний характер і відмінності, переваги й труднощі впровадження. 
Аналізуючи цифрову освіту, дослідники номінують її як процес організації та управління взаємодією між 
учасниками освітнього процесу, спрямований на досягнення результатів навчання в інформаційному 
відкритому середовищі з використанням цифрових технологій, інструментів і засобів створення, обробки й 
передачі знань і оцінки результатів. 

Друга група досліджень спрямована на окремі аспекти цифровізації професійної підготовки 
майбутніх учителів, де узагальнюється досвід переходу на дистанційний і змішаний формати навчання в 
умовах пандемії і воєнного стану, створення цифрового освітнього середовища професійної підготовки 
майбутніх учителів і його ресурсне забезпечення, акцентується на ролі викладача і змінах у його 
професійній діяльності, структурі цифрової компетентності, оцінюється вплив цифрових трансформацій на 
сучасну освітню практику, і представлена працями Т. Бикової, М. Іващенка, Д. Кассім, В. Ковальчука 
(Bykova, 2021); Ю. Бойчука, А. Козлова, Н. Науменко, М. Гриньової (2022), Л. Гриневич, Н. Морзе, 
М. Бойко (2020) та ін. 

Третя група досліджень об’єднує положення цифровізації професійної підготовки майбутніх 
учителів-предметників. До прикладу у працях Н. Грабик, І. Грубар (2022), О. Качана, В. Пристинського 
(2019) та ін. досліджуються проблеми формування у майбутніх учителів фізичної культури цифрової 
компетентності та особливостей організації фізкультурно-оздоровчої і спортивно-масової роботи з 
використанням новітніх технологій. Автори розглядають особливості професійної діяльності вчителя-
предметника у цифровому форматі та звертають увагу на зміни, що відбуваються в галузі у контексті 
цифрової трансформації, а також відзначають важливість формування професіоналізму майбутніх учителів 
шкільного предмета «Фізична культура» в сучасних умовах стрімкого розвитку цифрових технологій. 

Результати аналізу наукових джерел засвідчують, що фокус наукових досліджень останніх років 
зосереджено на пошукові шляхів підвищення якості професійної освіти вчителів, окресленні позитивного 
потенціалу використання моделі змішаного навчання. Зокрема, у працях О. Даниско (2019), О. Іваненко 
(2023), О. Хмельницької (2023) наголошується, що інтеграція пізнавальної діяльності здобувачів освіти на 
очних заняттях і під час дистанційної самостійної роботи з електронними ресурсами у зручний час 
позитивно впливає на мотивацію майбутніх учителів до навчальної і професійної діяльності, засвідчує 
ефективність у здобутті фахових знань, умінь і навичок, дозволяє зробити освітній процес змістовним і 
цікавим, а отже, забезпечує підвищення якості професійної підготовки. Незважаючи на багатоаспектність 
дослідження порушеної проблеми на сучасному етапі розвитку теорії і практики професійної освіти, 
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питання цифрової трансформації професійної підготовки майбутніх учителів в умовах змішаного навчання 
вивчено недостатньо. 

Важливо відзначити наявність у сучасному науковому дискурсі значної кількості різноманітних 
дефініцій, які використовуються для опису поточної ситуації цифрової трансформації освітньої галузі: 
інформатизація, цифровізація, діджиталізація, цифрова освіта, цифрове освітнє середовище, електронне 
навчання, змішане навчання, онлайннавчання тощо. Аналіз напрацювань учених дозволяє стверджувати, 
що цифровізація та інформатизація є різними категоріями. Перша спрямована на формування стратегій 
розвитку й удосконалення цифрового ринку соціально-економічних послуг; друга – на створення єдиного 
інформаційного простору (What is Digital Transformation, 2023). Проте основний принцип як цифровізації, 
так і інформатизації полягає в удосконаленні життєдіяльності людини, суспільства, держави на основі 
використання сучасних цифрових технологій, тобто технологій створення, обробки, обміну і передаванні 
даних. 

Дослідники виокремлюють такі ознаки цифровізації як соціального явища: персональність, 
керованість, варіабельність, що зумовлюють зміни у всіх сферах життя і виробничих відносин. За 
What is Digital Transformation, 2023 персональність полягає в тому, що здійснюється конверсація всіх видів 
контенту з аналогового, статичного, фізичного на цифровий, мобільний і персональний. Керованість – 
відбувається перехід до простих і адаптивних комунікаційних технологій. Варіабельність: комунікації 
стають гетерогенними: перетворення з вертикальної, ієрархічної на мережеву багатоканальну структуру 
взаємодії. Цифровізація освітнього процесу в закладах вищої освіти передбачає використання сучасних 
цифрових технологій з метою підвищення якості й доступності освітніх послуг, посилення 
конкурентноспроможності випускників українських ЗВО на міжнародній арені (Бабаєв, Стадник, & Момот, 
2019, с. 5). 

Отже, модернізація сучасних ЗВО відбувається на етапі становлення інноваційної моделі під 
назвою «цифровий університет», що передбачає не лише впровадження нових технологій, а й стратегічні 
трансформації на рівні налагодження нових процесів, матеріально-технічного забезпечення, добір 
кадрового складу тощо. Зокрема, як зазначає Т. Гесс зі спіавторами, цифрова трансформація «зумовлює 
зміни цільових настанов, організаційних моделей, упровадження нових цифрових технологій, розвиток 
стратегій надання освітніх послуг» (Hess et al., 2016, с. 123). 

Зарубіжні науковці Е. Абад-Сегура зі співавторами визначили поняття «цифрова трансформація» в 
контексті вищої освіти як «використання цифрових технологій для забезпечення вдосконалення освіти, 
покращення досвіду здобувача й викладача, створення нових моделей навчання на засадах стратегічного 
партнерства і підтримки» (Abad-Segura et al., 2020). Таким чином, цифрова трансформація розглядається 
як процес переходу до нових способів організації освітнього процесу та надання освітніх послуг швидше, 
дешевше і з новою якістю на основі використання цифрових, хмарних і мобільних технологій. 

Науковець Р. Каворд (Cawood, 2018) визначив рушійні сили, що зумовлюють цифрові 
трансформації в університетах майбутнього: зростання конкуренції, демократизація й доступність 
освітнього контенту, глобальна мобільність, неперервне навчання, розроблення й реалізація міжгалузевих 
освітніх програм. Своєю чергою, дослідниця К. Чапко-Вейд (Chapco-Wade, 2020) дійшла висновку, що 
ініціаторами цифрової трансформації є насамперед здобувачі освіти, котрі в умовах глобальної 
інформатизації мають високі цифрові очікування. Таким чином, щоб залишатися конкурентоздатними, 
сучасні ЗВО критично потребують використання новітніх технологій та інструментів організації освітнього 
процесу і професійної підготовки фахівців. 

Викладання практично всіх шкільних предметів у закладах загальної середньої освіти також 
безпосередньо зв’язане з використанням технологій. Як засвідчує аналіз наукових джерел, шкільні уроки з 
окремих предметів і позаурочна освітньо-виховна діяльність передбачають активне використання 
цифрових засобів, які сприймаються учасниками освітнього процесу як позитивні інновації (Качан, 
Пристинський, 2019). Відтак, професійна підготовка майбутніх учителів потребує адаптації до викликів 
цифрового суспільства і прискореної модернізації освітньої системи. Зауважимо, що професійна діяльність 
сучасного вчителя характеризується багатопрофільністю, що вимагає формування у майбутнього фахівця 
на етапі здобуття освіти суб’єктності: високого ступеня автономії, здатності до навчання впродовж життя, 
неперервного професійного розвитку. 

Для досягнення нових, відповідних викликам часу, професійних характеристик майбутнього 
вчителя у просторі ЗВО слід відзначити важливість реалізації змішаного навчання, частка якого як 
інноваційної форми організації освітнього процесу постійно зростає в умовах безпекової ситуації в Україні 
і в руслі цифровізації. Перевагою змішаного навчання у вищій школі є можливість організації різних типів 
освітньої взаємодії. Так, взаємодія на рівні «студент − студент» забезпечує підтримку спільного навчання з 
однолітками; взаємодія «студент − викладач» забезпечує управління процесом здобуття знань, умінь і 
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навичок, мотивування здобувачів, здійснення моніторингу, контролю успішності та оперативного 
зворотного зв’язку; взаємодія «студент − навчальний контент» визначає стратегії інтелектуальної взаємодії 
та інтеріоризації студентом сукупності знань, необхідних для подальшої професійної діяльності; взаємодія 
між студентом та інтерфейсом передбачає здатність здобувача освіти оперувати з технологіями і 
пристроями, які використовуються для надання навчальних матеріалів. Важливими умовами обміну 
знаннями в інформаційному освітньому середовищі є застосування активних методів (дослідницьких, 
проблемних, проєктних) групового навчання і дотримання оптимального балансу між очним і онлайн 
складниками освітньої взаємодії, що є сутнісною характеристикою змішаного навчання. 

Водночас, незважаючи на позитивні аспекти, професійна підготовка майбутніх учителів-
предметників в умовах змішаного навчання є складним педагогічним процесом. Так, формування техніки 
виконання різних вправ, оволодіння тактикою певного виду спорту, вдосконалення фізичних якостей, 
розширення арсеналу рухових дій і методики їх навчання вимагає додаткового вправляння та контролю з 
боку викладача фізичної культури, які неможливо забезпечити в умовах дистанційного або онлайн 
навчання. З огляду на вищезазначене, впровадження змішаного навчання у практику підготовки майбутніх 
учителів не лише забезпечує практико-орієнтований зміст професійної освіти, а й посилює його шляхом 
розширення освітнього середовища за рахунок цифрових технологій. Зокрема, вивчення сайтів, освітньо-
професійних програм ЗВО, за якими здійснюється професійна підготовка здобувачів першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти, засвідчує вдосконалення закладами освіти як надавачами освітніх 
послуг організованого інформаційного освітнього середовища: розгортання систем дистанційного 
навчання (наприклад, Moodle, Microsoft Teams), різноманітних за дидактичним спрямуванням 
комп’ютерних навчальних програм, онлайн-ресурсів (електронні посібники, мультимедійні лекції, 
відеопідкасти, навчальне відео, онлайн-тести та ігрові вправи, 3D моделі, відкриті онлайн-курси, вебінари з 
провідними фахівцями зі свого предмета в освітній сфері), цифрове обладнання лабораторій, 
адміністративних і додаткових послуг. 

Результати аналізу силабусів освітніх компонентів також засвідчують, що змішане навчання як 
новітня педагогічна модель успішно використовується у викладанні дисциплін гуманітарного («Історія 
України», «Іноземна мова» тощо), природничо-наукового («Фізіологія людини», «Біохімія») циклів і під 
час опанування змісту фаховозначущих для майбутніх учителів спеціалізованих дисциплін, спрямованих 
на вдосконалення компетентностей здобувачів вищої освіти. 

Аналіз і узагальнення наукових досліджень і практичного досвіду провідних ЗВО України дозволяє 
визначити особливості цифрової трансформації професійної підготовки майбутніх учителів в умовах 
змішаного навчання на рівні цілей, змісту, форм, методів і засобів, технологічного забезпечення, 
результативності. 

Цифровізація зумовлює оновлення цілей професійної підготовки майбутніх учителів, а саме: 
формування у здобувачів освіти цифрової компетентності як здатності використовувати сучасні цифрові 
пристрої, програми, платформи, ресурси для ефективної професійної діяльності (планування та організація 
освітнього процесу у закладах загальної середньої освіти, позаурочної і позашкільної діяльності, набуття 
досвіду застосування цифрових технологій в освітньому процесі зі свого предмета, формування позитивної 
мотивації до невпинного професійного саморозвитку в умовах динамічних змін цифрового інформаційно-
освітнього простору). 

Фіксуємо також зміни на рівні змісту освіти: оновлення освітньо-професійних програм підготовки 
майбутніх учителів-предметників за рахунок упровадження окремих обов’язкових і вибіркових освітніх 
компонентів, що стосуються цифровізації та цифрових технологій з конкретного предмета; включення до 
робочих програм тематики, зв’язаної з використанням електронних освітніх ресурсів, хмарних технологій, 
засобів віртуальної та доповненої реальності у професійній діяльності вчителя. 

Зазнають змін форми, методи й засоби професійної підготовки майбутніх учителів в умовах 
цифрового освітнього середовища: спостерігається зростання використання технологій навчання, що 
поєднують традиційні підходи з інноваційними цифровими інструментами для гармонійного сполучення 
очної і дистанційної взаємодії в урочній і позаурочній діяльності; залучення персональних цифрових 
пристроїв (смартфонів, планшетів, ноутбуків) для забезпечення швидкого доступу здобувачів освіти до 
електронних освітніх ресурсів; застосування хмарних технологій для розміщення й спільного використання 
навчальних матеріалів, віддаленого доступу до програмного і методичного забезпечення та ефективної 
взаємодії учасників освітнього процесу. 

Цифрові трансформації професійної підготовки майбутніх учителів в умовах змішаного навчання 
також зумовлюють нове розуміння результативності формування особистості вчителя-професіонала. 
Результатом такої підготовки має стати: підвищення рівня цифрової грамотності майбутніх учителів, 
здатності компетентно використовувати ІКТ у професійній діяльності, самоосвіті та саморозвитку; 
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готовність випускників до впровадження інновацій у професійній діяльності в умовах цифрової 
трансформації освітньої системи. 

Висновки. Модернізація сучасних ЗВО відбувається в напрямі формування інноваційної моделі 
«цифрового університету», що передбачає не лише впровадження новітніх технологій у процес 
професійної підготовки, а й стратегічні трансформації організації освітнього процесу, до яких належить 
змішане навчання. Змішане навчання є ефективною, але водночас складною моделлю професійної 
підготовки майбутніх учителів, оскільки формування практичних умінь і навичок потребує застосування 
активних методів навчання, дотримання методично обґрунтованого балансу між очним і онлайновим 
складниками освітньої взаємодії, що ефективно і без зниження якості досягається цифровими засобами. 
Таким чином, цифровізація є чинником виникнення інноваційних форм організації освітнього процесу у 
вищій школі, до яких відносимо змішане навчання. Своєю чергою, активне впровадження змішаного 
навчання зумовлює цифрові трансформації в системі професійної підготовки майбутніх учителів-
предметників на рівні цілей, змісту технологій, форм, методів і засобів, запланованих результатів. 
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Introduction. The modern development of high technologies and digital tools significantly changes the 
economy and education, requiring the renewal of professional training of specialists. The digitalization of higher 
education ensures the availability of knowledge, competitiveness in the international labor market, and innovative 
learning. Particular attention is paid to the training of teachers of the New Ukrainian School who are able to adapt 
the educational process to modern challenges, in particular war and social instability. The modernization of 
teacher education, the introduction of blended learning and the development of health-saving activities are the key 
to the intellectual health of the nation and national security. 

The purpose of the study is to theoretically substantiate and identify areas of digital transformation of 
future teachers' professional training in blended learning as a regularity of higher education system 
informatisation. 

Methods. Analysis and synthesis of scientific sources – in order to study the problem of digitalization of 
higher education; generalization of empirical data; systematization of pedagogical experience in order to identify 
directions of digital transformation of professional education of future teachers in the context of blended learning 

Results. The analysis and generalization of scientific research and practical experience of the leading 
universities of Ukraine allows us to determine the features of the digital transformation of the professional training 
of future teachers in the conditions of blended learning at the level of goals, content, forms, methods and means, 
technological support, effectiveness. 

Originality. The digital transformation of the professional training of future teachers in blended learning 
involves the integration of traditional and digital methods, the creation of flexible educational environments and 
the development of individual educational trajectories. This requires new approaches to teaching, the use of 
modern technologies and ensuring the interaction of teachers and students in a digital format to increase the 
effectiveness of learning. 

Conclusion. The modernization of modern universities is taking place in the direction of forming an 
innovative model of the «digital university», which involves not only the introduction of the latest technologies in 
the process of vocational training, but also strategic transformations of the organization of the educational 
process, which include blended learning. Blended learning is an effective, but at the same time complex model of 
professional training of future teachers, since the formation of practical skills and abilities requires the use of 
active teaching methods, compliance with a methodologically grounded balance between the face-to-face and 
online components of educational interaction, which is effectively and without reducing the quality achieved by 
digital means. Thus, digitalization is a factor in the emergence of innovative forms of organizing the educational 
process in higher education, which include blended learning. In turn, the active introduction of blended learning 
leads to digital transformations in the system of professional training of future subject teachers at the level of 
goals, content of technologies, forms, methods and means, planned results 

Key words: digitalization; professional training; future teachers; blended learning; transformation. 
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